

# 腹腔镜右半结肠切除术 32 例临床分析

周心晔

武警后勤学院 天津 300000

[摘要] 结肠癌肿瘤是所有肿瘤中比较顽固的一种，因为结肠本身处于的位置比较复杂，有许多的器官毗邻，在进行传统的肿瘤切除手术时，容易伤到其他器官，造成更加严重的病症<sup>[1]</sup>。腹腔镜右半肠切除术，在一定程度上减小了手术的难度，但是在临幊上进行手术的危险性还是比较高的。本文主要探讨腹腔镜外科技术在右半结肠切除手术中的应用。

[关键词] 腹腔镜；右半结肠；切除术；临幊分析

[中图分类号] R735.35

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 03-0063-02

## 1 临幊资料与方法

### 1.1 一般资料

腹腔镜右半结肠切除术（腹腔镜组）32 例，男 17 例，女 15 例；年龄 22~72 岁，平均  $(55.9 \pm 17.8)$  岁。32 例术前均行胸片、结肠镜、钡灌肠和腹盆腔的 CT 检查，病理活检证实为腺癌。收集的数据还包括手术时间、手术切口长度、出血量、中转开腹率、排气时间、住院天数、切除标本长度、清扫淋巴结数、术后并发症、随访时间、复发类型等。所有患者的其他资料无统计学差异。

### 1.2 手术方法

(1) 术前准备。两组病例术前准备相同，术前纠正患者存在的贫血、电解质紊乱等合并症，控制血糖、血压在可耐受手术范围内。术前 1d 行肠道准备，术中常规使用第二代头孢菌素等抗生素。

(2) 腹腔镜组。均采用气管插管、静脉复合麻醉。取截石位，头低足高左侧倾斜 30°，脐上缘 10mm 截孔作为观察孔，气腹压力设定为 10~12mmHg，首先由远及近全面探查腹腔，手术径路选择中间入路，首先沿肠系膜上静脉方向向上分别解剖并骨骼化回结肠血管、右结肠动脉、Helen 胃结肠共同干、结肠中动脉右支，分别夹闭切断，清扫中央组淋巴结。在肠系膜上静脉右缘自下向上切开右结肠系膜后叶，沿结肠系膜后叶 (Toldt 筋膜) 及 Gerota 筋膜间的无血管区分离至肝区，完整切除结肠系膜前后叶，清扫系膜内淋巴及脂肪组织。超声刀切开胃结肠韧带，打开肝结肠韧带和右膈结肠韧带，充分游离肠管后于右腹作一 4~7cm 的纵行小切口，置入切口保护套后于体外切除右半结肠包括相应肠管及肿瘤和系膜，体外行回肠结肠侧侧吻合。

(3) 传统开腹手术组。行腹部正中切口，手术径路选择中间入路，手术方式及切除范围与腹腔镜组相同，行回肠结肠侧侧或端侧吻合。

(4) 观察指标。比较腹腔镜组与开腹组患者的手术时间、术中出血量、术后胃肠功能恢复情况、住院时间、清扫淋巴结总数、并发症等，并进行对比分析，评价腹腔镜右半结肠切除术的安全性并作近期疗效比较分析。

### 1.3 统计方法

所有数据采用 SPSS17.0 统计学软件进行统计学分析。计量资料用  $(\bar{x} \pm s)$  表示，采用 t 检验进行两组均数间比较，计数资料用 n (%) 表示，采用  $\chi^2$  检验。

## 2 结果

### 2.1 两组患者术中观察指标比较

32 例结直肠癌患者均可完成手术，无手术死亡病例，腹腔镜组无中转开腹病例。结果显示，腹腔镜组手术时间、手术切口长度、术中失血量与传统开腹手术相比，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，其中腹腔镜切口长度显著小于开腹手术，术中失血量明显少于开腹手术，但手术时间较传统开腹手术时间稍长。两组在淋巴结清扫上无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。

### 2.2 两组患者术后恢复指标比较

32 例结直肠癌患者在完成手术后的相关指标比较结果显示，腹腔镜组患者的下床活动时间、术后排气时间、术后进食时间、总住院时间均优于传统开腹手术，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

### 2.3 术后并发症比较

右半结肠切除外科相关并发症主要有吻合口瘘、内病肠梗阻、出血、术后感染等。腹腔镜手术虽然精细操作，但多数研究发现其术后并发症比开腹手术低，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。

## 3 讨论

结肠癌的根治性取决于肿瘤的分化程度、病理分期、手术切除范围、术后放、化疗等诸多综合因素。大量回顾性研究表明，腹腔镜结肠癌手术在肿瘤的根治性、手术时间以及远期疗效等方面均与传统开腹手术相似<sup>[2]</sup>。Lezoche 等进行的非随机对照研究以及目前欧美国家正在进行的多中心前瞻性随机腹腔镜与开腹手术对比的临床研究，表明腹腔镜手术切除标本长度、切除范围及淋巴结清扫数目均与开腹手术无明显差异。本组 32 例清扫淋巴结数目  $(16.0 \pm 7.0)$  枚，所有患者术后病理显示，切缘均无肿瘤细胞浸润，完全达到传统开腹结肠肿瘤根治术的要求。本研究认为腹腔镜结肠肿瘤的手术与开腹手术一样，关键在于手术中遵循肿瘤的根治原则，包括主要供血血管根部结扎、切除结肠系膜、清扫淋巴脂肪组织、术中肿瘤非接触原则、切除肿瘤两端足够长度的肠管等。其次术中操作线路明确，保持手术视野清晰，气腹压控制在一定范围内 (12~14mmHg 以下) 也至关重要。

有关腹腔镜结肠癌根治术的远期临床疗效的一项前瞻性临床研究证实，在 I、II 期结肠癌患者中，腹腔镜组与传统开腹手术组的远期疗效无显著差异<sup>[3]</sup>。由于腹腔镜右半结肠

(下转第 66 页)

为能够充分提升医学检验质量，保证患者的治疗和康复，应从医学检验实际出发，分析探讨临床医学检验质量控制的诸多影响因素，制定有效的应对措施。本研究根据调查结果，深入分析原因，总结以下几方面措施：（1）检验的准备阶段：此阶段的影响因素繁杂，诸如患者的行为不当以及药物的影响等，此时医护人员应及时与患者进行沟通，向其详细讲述检验的相关注意事项，并说明原因，以消除患者忧虑、抗拒等不良心理情绪。（2）样本采集阶段：给予患者心理支持，维持其情绪稳定，特别是老人和儿童，有些儿童在血液采集过程中，会由于疼痛而出现恐惧、多动等行为，影响血液标本的采集，导致检验失误。医务人员应当依照不同的年龄段，针对不同的疾病类型，选择适宜的样本采集措施和方案<sup>[5]</sup>。（3）样本的处理检验阶段：此阶段的任何问题都是医护人员主观因素所致，包括其工作态度、技能水平等，因而医院应当加强对医护人员的培训与考核，以提升其检验水平，最大限度的减少样本污损、丢失等各种低级问题的发生。（4）检验的设备和方法不当：这属于客观因素，为避免这一类问题的出现而影响检验的质量

（上接第 63 页）

切除术需要分离切断的血管范围大，相对直肠、乙状结肠癌手术而言难度大，学习曲线亦相对较长，故手术者需有一定经验，合理选择中转开腹时机及运用超声刀及 LigaSure 腹腔镜手术作为一种先进的手术方法、康复快、疼痛轻的优点已得到认可，有西方医学家比较了腹腔镜手术与开腹右半结肠切除术后患者的情况，前者镇痛要求少，手术切口明显缩小，术后康复快、并发症与开腹手术相似，但发生率低<sup>[4]</sup>。本组 32 例均未发生切口种植转移，对于腹腔镜手术的淋巴结清扫能否达到常规开腹手术同样的效果，已有的临床研究表明，腹腔镜结肠癌手术在根治性上与开腹手术有相似的疗效，在生存率和局部复发方面也与常规开腹手术相似，腹腔镜结肠癌手术是符合肿瘤根治原则的，在淋巴结清扫数目和切缘长度上与开腹手术也无显著差异。以往腹腔镜右半结肠切除术多在体外完成肠道吻合，但近年来随着器械的进步，可采用术前肠镜注射美兰的方法，当然联合术中肠镜检查更可帮助精确定位，因此体内吻合需有条件、有经验的单位慎重选择。本研究认为随着手术技术的提高，腹腔镜结肠癌根治术完全

（上接第 64 页）

观察组患者术后无一例患者出现残留组织和畸形子宫，参照组患者术后出现残留组织 5 例（12.5%），畸形子宫 6 例（15.0%），组间对比（ $P < 0.05$ ）。

### 3 讨论

近年来，随着各种性传播疾病的逐渐增加与环境污染问题的不断恶化，稽留流产患者的发病例数也在逐渐增加。该疾病的病因主要和遗传因素造成胚胎发育异常、病毒感染、母体内分泌异常、具有子宫病变和畸形等有关<sup>[2]</sup>，因稽留流产患者的妊娠组织容易产生机化，且与宫腔紧密相连，造成部分患者不能一次彻底清宫，所以通常需要反复行清宫术处理。临床经验表明，传统清宫术常伴发清宫不全、漏刮情况，同时行盲目清宫与多次清宫等处理易造成子宫内膜受损，进而导致患者出现月经量减少、闭经及宫腔粘连等后果，甚至造成不孕，进而显著提高了患者再次妊娠时的并发症发生风险。

宫腔镜手术是近年来临床新兴的微创术式，已被广泛用于稽留流产患者的诊断、治疗，其可准确定位患者的病灶位置，

和水平，医院应定期对各医疗设备实施检查，一旦发现问题，就应及时处理和更换，同时将所检查的数据予以备份，适当的引进先进的检验设备，以消除客观因素的影响<sup>[6]</sup>。

综上所述，临床医学检验质量控制的影响因素较多，因而应当结合医学检验实际，制订具有针对性的应对措施，以促进临床医学检验水质量提升。

### 〔参考文献〕

- [1] 鞠建国. 对临床医学检验质量控制的影响因素分析及应对措施探究 [J]. 世界最新医学信息文摘: 电子版, 2017, 16(42):155-156.
- [2] 罗世娟, 唐红玉. 临床医学检验质量控制的影响因素探讨及应对措施 [J]. 保健文汇, 2017, 18(8):20-22.
- [3] 袁祯泷. 对临床医学检验质量控制的影响因素分析及应对措施探究 [J]. 科技风, 2016, 10(18):65.
- [4] 罗彩燕. 临床医学检验质量控制的影响因素探讨及应对措施 [J]. 当代医学, 2016, 22(30):94.
- [5] 朱镜飞. 临床医学检验质量控制的影响因素探讨及应对措施 [J]. 当代医学, 2015, 16(19):78-79.

可达到或超过传统开腹手术的效果。

### 4 结语

腹腔镜辅助右半结肠切除术是安全可行的，适合于各期的回盲部和升结肠肿瘤，只要手术医师遵守肿瘤处理原则、熟练掌握腹腔镜技术，就能顺利地完成此类手术。腹腔镜右半结肠切除术在手术时间、出血量、短期疗效等方面显示出令人满意的结果，适合在基层医院开展，其根治性及肿瘤安全性有待长期随访观察。

### 〔参考文献〕

- [1] 郑民华. 腹腔镜手术在普外科的应用与发展趋势 [J]. 中国微创外科杂志, 2010, 10 (12) : 1057-1509.
- [2] 韩丁培, 陆爱国, 冯浩等. 腹腔镜辅助与开腹手术行右半结肠切除术疗效比较 [J]. 中国实用外科杂志, 2013, 33 (1) : 77-80.
- [3] 杜峰, 王栓铎, 李毅星. 腹腔镜与开腹右半结肠切除术根治结肠癌疗效比较 [J]. 中外医疗杂志, 2011, 30 (11) : 51-53.
- [4] 刘永光, 郭澎, 孙军席等. 腹腔镜结直肠癌根治术与同期开腹手术的回顾性研究 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2010, 17 (5) : 469-471.

有助于后续的清宫处理。而与传统清宫术相比，该术式的优点在于微创、疼痛程度轻、肠道干扰少及术后恢复快，同时其还弥补该术式的视野盲区缺点，有效避免了患者子宫内膜的受损，进而有效降低了患者的再次手术率<sup>[3-4]</sup>。本研究显示，观察组患者的术后阴道流血持续时间较参照组患者显著较短，观察组患者术后的残留组织和畸形子宫发生率较参照组显著较低。

综上所述，宫腔镜在稽留流产患者的临床诊治中具有良好的应用价值，值得广泛推广。

### 〔参考文献〕

- [1] 田聪贵. 300 例稽留流产危险因素流行病学分析 [J]. 中国现代药物应用, 2013, 7(2):39-40.
- [2] 胡人芳, 陈红, 李小飞等. 稽留流产人绒毛膜促性腺激素与孕酮的临床诊断价值 [J]. 湖北中医药大学学报, 2014, 16(4):26-28.
- [3] 王继红, 丁太峰. 宫腔镜在稽留流产清宫和随访中的应用 [J]. 中国基层医药, 2015, 22(2):278-279.
- [4] 周顺平. 宫腔镜技术在稽留流产清宫和随访中的临床价值 [J]. 中国实用医药, 2015, 10(24):163-165.